

6-го Января
1916 г.

РУССКИЙ ИНВАЛИДЪ

ГАЗЕТА ВОЕННАЯ.

Среда

№ 6.

ПОДПИСНАЯ ЦІНА съ доставкою или пересылкою:

На годъ.	11 и.	10 м.	9 м.	8 м.	7 м.	6 м.	5 м.	4 м.	3 м.	2 м.	1 м.
Р.	Р. к.	Р.	Р. к.	Р.	Р. к.	Р.	Р. к.	Р.	Р. к.	Р.	Р. к.
Въ России....	9	8 50	8	7 0	7	6 50	5 75	5	4 25	3 25	2 25
Заграницю....	15	14	13	12	11	10	9	8	6 50	5	3 50

Подписка без доставки не принимается.

Отдельные номера газеты продаются в конторѣ редакціи по 5 коп.

ПОДПИСКА и ОБЪЯВЛЕНИЯ принимаются в конторѣ редакціи от 10 час. утра до 5 час. дн.,
Петроградъ, уголъ Литейного и Пантелеимонской, №№ 21—14. Телефонъ 672.

ПЕТРОГРАДЪ.



ОБЪЯВЛЕНИЯ: 1) частные — по тарифу — 20 к. за строку пяти букв. За разсыпку частныхъ объявленій взимается 1 коп. съ первого лота и по $\frac{1}{4}$ коп. съ остальныхъ лотовъ экземпляра объявленія; 2) газетные (т.е. о вызовѣ наследниковъ) — на основаніи цирк. Главн. Шт. 1900 г. № 282, должны быть доставляемы въ Главный Штабъ, съ приложениемъ за троекратное напечатаніе $\frac{1}{7}$ коп. съ каждой буквой и цифры.

ПРИ ПЕРЕМѢНѢ АДРЕСА упоминается: Петроградскою и иностраннымъ на Петроградскому по срокамъ: за 1 мѣсяцъ — 30 к., за 2 мѣс. — 50 к., за 3 мѣс. — 70 к.; иностраннымъ на иностранный — *каждый разъ* 20 к.; внутреннюю (внутри Имперіи) за заграницу — разница между подписаною платою на газету на соответственный срокъ заграницею и въ Россіи.

Перевѣхъ адреса: Петроградскому и Петроградскому же или временнаго (лагерного, дачнаго) обратно на Петроградскій, а также заграницаго на внутренній, — производится *бесплатно*.

При заявлении о перемѣнѣ адреса необходимо сообщать прежний адресъ или присыпать бандероль, подъ которой газета получалась.

Годъ 104-й

Слѣдующій № «Русского Инвалида» выйдетъ 8-го Января.

СОДЕРЖАНИЕ НОМЕРА: ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ. Отъ Штаба Верховнаго Главнокомандующаго. — Высочайший распоряженіе на имя Эмира Бухарскаго. — Высочайшая награды, объявленныя въ Высочайшихъ приказахъ 21-го, 22-го и 23-го декабря 1915 года. — ВОЙНА. — Военный обзоръ. — Морской обзоръ. — Боевые эпизоды. — ТЕЛЕГРАМЫ. — Внутреннія извѣстія. — Внѣшнія извѣстія. — ОБЪЯВЛЕНИЯ.



Официальный отдѣлъ.



Отъ штаба Верховнаго Главнокомандующаго.

5-го Января 1916 года.

Западный фронтъ.

Безъ переменъ.

Кавказский фронтъ.

Въ бояхъ 3-го января нами взято въ пленъ 24 турецкихъ офицера и болѣе 200 нижнихъ чиновъ, а также захвачено одно орудіе, много винтовокъ, артиллерийскихъ запасовъ, палаточный лагерь, хлѣбопекарня и болѣе запасъ сухарей и муки.

Высочайший РЕСКРИПТЪ,
даній на имъ Его Высочества Сенѣ-Алима
Эмира Бухарскаго.

Ваше Высочество.

Со времени вступленія въ 1910 году въ управление Бухарскому ханствуъ Ваше Высочество неизмѣнно проявляли заботы къ поддержанию порядка и спокойствія въ этой странѣ и къ сохраненію установленныхъ дружескихъ отношеній къ Россіи. Съначаломъ настоящей войны Ваше Высочество выказали въ этомъ отношеніи особое стараніе и проявили большое участіе въ нуждѣ войнѣ, дѣлая крупную потерю и оказывая доброжелательное содѣйствіе по разнымъ мѣроприятіямъ Русского Правительства въ ханствѣ, связаннымъ съ воиною.

Въ воздаяніе такихъ заслугъ Вашихъ и въ знакъ особенного Моего къ Вамъ благоволенія, жалую Вашему Высочеству чинъ генераль-лейтенанта и назначаю Васъ Мояимъ генераль-адъютантомъ, въ твердой увѣренности, что Вамъ и впредь будутъ приниматься всѣ мѣры къ сохраненію въ ханствѣ Вашемъ порядка и спокойствія.

Пребываю къ Вамъ неизмѣнно благосклонный.

На подлинномъ Собственномъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА рукою написано:

«НИКОЛАЙ».

Въ Царскому Селѣ,

30-го декабря 1915 года.

Высочайшая награды:

Объявленыя въ Высочайшемъ приказѣ 21-го декабря 1915 года.

Утверждается пожалованіе — за отличіе въ дѣлахъ противъ непріятеля:

Ордена:

Св. Станислава 3-й степени съ мечами и бантомъ:

Пропорщикамъ:

Призваннымъ изъ запаса:

Армейской пѣхоты:

Въ пѣхотныхъ полкахъ:

— Царскій, Михаилу Меркулову.

— Корсуній, Харлампію Карпову и Михаилу Макарову.

Инженерныхъ войскъ, въ — отдельную саперную роту, Николаю Левитскому.

Мечей и бантъ къ имѣющемся ордену Св. Рафлоапостольскаго Князя Владимира 4-й степени:

Брест-Литовской крѣпостной артиллери, состоящему въ — полку Осадной артиллериейской бригады, Капитану Сергею Саратову.

За отличную усердную службу и труды, понесенные во время военныхъ дѣйствій:

Орденоффъ:

Св. Анны 3-й степени:

— артиллериейской бригады, состоящему въ — парковой артиллериейской бригадѣ, Поручику Михаилу Данилевичу.

Св. Станислава 3-й степени:
Призванному изъ запаса крѣпостной артиллерией въ — тяжелую артиллерию бригаду, Поручику Михаилу Аршукову.

Объявленыя въ Высочайшемъ приказѣ 22-го декабря 1915 года.

ПРОИЗВОДЯТСЯ:

На основаніи С. В. П. 1869 г. VIII (изд. 3), 59, въ Подпоручики, со старшинствомъ:

По запасу арміи:

Ирапорщики запаса армейской пѣхоты, состоявшіе на учетѣ по уѣздамъ, нынѣ находящіеся на службѣ въ пѣхотныхъ полкахъ:

— Тираспольскому, 12-му Великолукскому, Малецкому (Александру), съ 11-го іюля 1915 года.

Призываемъ, — Константиноградскому, Малеровскому (Борису), съ 11-го мая 1915 года, оба — съ оставлениемъ въ запасѣ армейской пѣхоты по тѣмъ же уѣздамъ.

Ирапорщики запаса армейской пѣхоты, состоявшіе на учетѣ по уѣздамъ, нынѣ находящіеся на службѣ въ пѣхотныхъ полкахъ:

— Сибирскаго горнаго артиллериаго дивизона, Николаю Цвиленеву за то, что въ бою 21-го

мая 1915 года, когда 16-й Стрѣлковый полкъ, атакованный и обойденный справа значительными силами германцевъ, вынужденъ былъ очистить свои окопы, по собственному почину, выѣхалъ съ подъбатареемъ на открытую позицію и, находясь подъ губительнымъ ружейнымъ и артиллериическимъ огнемъ, подвѣржалъ выстрелъ противника изъ запаса армейской пѣхоты, чѣмъ далъ возможность 2-му дивизію успѣшно выѣхать изъ окоповъ, чѣмъ же далъ возможность 16-му Стрѣлковому полку устроиться на новыхъ позиціяхъ, причемъ, будучи контуженъ, остался въ строю.

10-го драгунскаго Новогородскаго полка: Ротмистру Георгию Отрокову за то, что находясь съ 23-го по 25-е сентября 1914 года въ разъездѣ въ тылу противника, въ условіяхъ крайней опасности, обнаружилъ наступленіе 2-хъ австрийскихъ корпусовъ и давъ точныхъ свѣдѣній о ихъ передвиженіяхъ, благодаря чему дивизія успѣшно выполнила задачу и отошла, не будучи прижата къ р. Санъ, и

Штабѣ Ротмистру Василию Кобеляцкому

за то, что находясь въ теченіе 3-хъ дней съ 23-го

по 25-е сентября 1914 года въ разъездѣ въ тылу противника, въ условіяхъ крайней опасности, обнаружилъ наступленіе 2-хъ австрийскихъ корпусовъ и давъ точныхъ свѣдѣній о ихъ передвиженіяхъ, благодаря чему дивизія успѣшно выполнила свою задачу.

126-го пѣхотнаго Рыльскаго полка Подпоручику Федоту Шаповалову за то, что 17-го

февраля 1915 года, во время боя у д. Слободы Нѣбѣльская, стремительной штыковой атакой во флангъ, выѣхалъ противника изъ окоповъ и захватилъ 2 дѣйствующихъ пулумета.

Ирапорщикамъ запаса армейской пѣхоты, состоящимъ въ пѣхотныхъ полкахъ:

Александру Гелепецкому за то, что 21-го

января 1915 года, въ бою у д. Старжава, стремительнымъ наступленіемъ баталіона во флангъ и тылъ австро-германцевъ, выѣхалъ изъ д. Старжава, пронесясь впередъ и занялъ высоты. Не смотря на упорные контроль-атаки превосходного въ силахъ противника и на безпрерывный огонь его артиллери, удержалъ за собой эту важную боевую участокъ, чѣмъ способствовалъ общему успѣху.

127-го Модлинскаго Генераль-Адъютанта Корнилова, Напу Бояговскому за то, что въ бою 15-го мая 1915 года у д. Накъ, получивъ важную задачу не допустить прорыва австро-германцевъ на шоссе Львовъ—Немышль, блестяще выполнилъ ее, перешелъ въ лединъ водѣ, пересѣкъ ее и штыками выбѣгъ противника съ позиций противоположного берега, укрѣпилъ на ней и удержалъ ее за собой, чѣмъ значительно облегчилъ переправу авангарда и главныхъ силъ, и

Александру Гелепецкому за то, что 21-го

января 1915 года, при переправѣ черезъ р. Дунаецъ, защищаемой противникомъ, первымъ

росился въ рѣку и уѣхѣлъ за собой баталіонъ,

подъ грудью въ лединъ водѣ, пересѣкъ ее и штыками

выѣхалъ противника съ позиций противоположного берега, укрѣпилъ на ней и удержалъ ее за собой, чѣмъ способствовалъ общему успѣху.

128-го Модлинскаго Генераль-Адъютанта Корнилова, Напу Бояговскому за то, что 21-го

января 1915 года, при переправѣ черезъ р. Дунаецъ, первымъ

росился въ рѣку и уѣхѣлъ за собой баталіонъ,

подъ грудью въ лединъ водѣ, пересѣкъ ее и штыками

выѣхалъ противника съ позиций противоположного берега, укрѣпилъ на ней и удержалъ ее за собой, чѣмъ способствовалъ общему успѣху.

129-го Люблинскаго, Петру Де-Спиллеру за то, что въ бою 27-го и 28-го января 1915 года, у ст. Новы-Лубковъ, командуя 2-мъ баталіономъ, постыупорного болѣе съ превосходными въ силахъ противникомъ занялъ весьма важный пунктъ непріятельскаго расположения, съ занятіемъ его сраженіемъ, уничтожилъ его рѣшительный оборотъ въ нашу пользу. Занѣвъ ст. Новы-Лубковъ, дѣлъ возможнѣсть другимъ частямъ занять ст. Стары-Лубковъ. Въ этомъ бою было взято въ пленъ 6 офицеровъ, 560 нижнихъ чиновъ, 3 паровоза, нѣсколько вагоновъ и вагонетокъ, много оружія и снаряженія.

Капитанамъ:

Пѣхотныхъ полковъ:

— Царскій, Михаилу Меркулову.

— Корсуній, Харлампію Карпову и Михаилу Макарову.

Инженерныхъ войскъ, въ — отдельную саперную роту, Николаю

Сибирского армейского корпуса, Ивану Яворскому.

Артилерийскихъ бригадъ:

38-й, Александру Дубоносу.

— Александру Андрееву.

10-й Сибирской стрѣльковой, Сергею Нифедову.

57-й пѣхотной, Владимиру Утѣхину.

4-го уланскаго Харьковскаго полка: Константина Иванова и Владимира Рихтеру.

Приморскаго драгунскаго полка, состоящему въ бригадной конно-саперной командѣ Уссурскайской конной бригады, Венiamину Гнѣдичу.

Уссурскаго казачьего полка Сотнику Валентину Зубовскому.

Подпоручикамъ:

150-го пѣхотного Таманскаго полка, Владимиру Земледуху-Волковичу.

33-го Сибирского стрѣльковаго полка: Людовику Сидоровичу, Александру Краснову, Павлу Розенталию и призванному изъ запаса армейской пѣхоты въ тѣтъ же полкъ, Виталию Гресселю.

10-й Сибирской стрѣльковой артилерийской бригады: Николаю-Георгию Шкутте, Александру Осипову и Борису Вещелю.

Сибирскихъ саперныхъ батальоновъ:

3-го, Павлу Петрову.

4-го, Николаю Горбунову.

20-го драгунскаго Финляндскаго полка Корнету Георгию Филиппову.

Уссурскаго казачьего полка Юрунжему Алексию Вирковому.

Прапорщикамъ:

Числящемуся въ комплектѣ Донскихъ казачьихъ полковъ, состоящему въ 4-мъ Донскомъ казачьемъ Графа Платова полку, Константина Попову.

Призваннымъ изъ запаса:

Армейской пѣхоты, въ пѣхотныхъ полкахъ:

39-й Томской, Степану Дзвонковскому.

— Землянскому, Василию Любимову.

Легкой артилери, въ — парковую артилерийскую бригаду, Сергею Шлиппе.

Инженерныхъ войскъ:

Въ 4-й Сибирской саперной батальонѣ, Пантелеимону Оловянинникову.

— отдельную погонную саперную роту, Иогану Грюнбергу.

Св. Анны 3-й степени:

Капитанамъ:

9-го пѣхотного Ингерманландскаго Императора Петра Великаго полка, состоящему въ — вольнонаемномъ обозномъ батальонѣ, Константина Лиличеву.

Боргаса военныхъ топографовъ, обер-офицеру для поручений при отѣльѣ генераль-квартирмѣстера штаба — арміи Петру Напалкову.

Штабъ-Капитанамъ:

184-го пѣхотного Варшавскаго полка, состоящему въ — этапномъ батальонѣ, Родославу Стокальскому.

Усть-Двинской крѣпостной артилери, Петру Корсаку.

1-го Сибирского саперного батальона, Сергею Войтовичу.

Призваннымъ изъ запаса армейской кавалеріи въ вольнонаемномъ обозномъ батальонѣ, Штабъ-Ротмистру Владимиру Кучинскому.

Поручикамъ:

1-го Сибирского саперного батальона: Борису Чебышеву и Дмитрию Каманову.

Призваннымъ изъ запаса армейской пѣхоты:

Въ — этапный батальонѣ, Константина Петровича Петровскому.

— Въ — вольнонаемный обозный батальонѣ, Павлу Исакову.

17-го саперного батальона Подпоручику Казимиру Сосновскому.

Артилерийскихъ бригадъ:

9-й Сибирской стрѣльковой Генераль-Фельдцѣхѣйстера Великаго Князя Михаила Николаевича, Александру Черногубову.

17-й парковой, Николаю Томилову.

4-го уланскаго Харьковскаго полка Штабъ-Ротмистру Сергею Скачкову.

Поручикамъ:

— Донскаго пѣхотного полка, Сергею Захарьевскому.

Артилерийскихъ бригадъ:

7-й, Борису Орфенову.

10-й Сибирской стрѣльковой: Михаилу Жиганову и Александру Кузнецову.

Приморскаго драгунскаго полка, Александру Маньковскому.

4-го Донскаго казачьего Графа Платова полка Сотнику Иакову Донскому.

Подпоручикамъ:

Пѣхотныхъ полковъ:

23-го Низовскаго Генераль-Фельдмаршала Графа Салтыкова, Алексею Заблынику.

150-го Таманскаго, Александру Комаревскому.

33-го Сибирского стрѣльковаго полка, Алексею Петрову.

Боргаса военныхъ топографовъ, прикомандированномъ къ 39-му пѣхотному Томскому полку, Адриану Лиховѣ.

10-й Сибирской стрѣльковой артилерийской бригады: Владимиру Лейцингеру и Николаю Малавину.

4-го Донскаго казачьего Графа Платова полка Хорунжимъ: Дмитрию Полухину, Ивану Попову и умершему Борису Курносову.

Прапорщикамъ:

Приморскаго драгунскаго полка, Петру Голодолинскому и армейской кавалеріи, состоящему въ томъ же полку, Ивану Попову.

Числящемуся по армейской пѣхотѣ, состоящему въ 23-мъ пѣхотномъ Низовскому Генераль-Фельдмаршалу Графа Салтыкова полку, Ситицкому Лошинскому.

Числящемуся въ комплектѣ Донскихъ казачьихъ полковъ, состоящему въ — Донскомъ казачьемъ полку Александру Доманску.

Призваннымъ изъ запаса армейской пѣхоты:

Въ пѣхотныхъ полкахъ:

88-й Петровскому, Михаилу Комарову.

— Землянскому, Ивану Трунину.

Сибирскихъ стрѣльковыхъ полки:

37-й, Дмитрию Дрюзову.

39-й, Владимиру Сазанову.

Въ — Усть-Двинской сводной батальонѣ, Борису Аррефьеву.

Призваннымъ на службу въ Государственное ополченіе, состоящему въ 96-му пѣхотномъ Омскому полку, Федору Петерсену.

Мечей и банта къ имѣющемся ордену Св. Анны 3-й степени.

Полковникамъ:

39-го пѣхотного Томскаго полка, умершему, Александру Васильеву.

Командири 2-го дивизиона 38-й артилерийской бригады, Александру Хониковичу.

Подполковникамъ:

Пѣхотныхъ полковъ:

27-го Вятскаго, Владиславу Вольбеку.

67-го Тарутинскаго, Степану Вапцуху.

68-го лѣбѣ-Бородинскаго Императора Александра III: Виктору Буйновскому и Юліану Шупликевичу.

Генерального штаба, бывшему старшему адъютанту штаба 4-й казачьей дивизіи, нынѣ исправляющему должность помощника начальника отдѣленія управления генераль-квартирмѣстера штаба Главнокомандующаго арміями — фронта, Капитану Николаю Карпинскому.

Офицерской кавалерийской школы, состоящему въ полку Офицерской кавалерийской школы, Ротмистру Николаю Рыльскому.

Мечей и банта къ имѣющемся ордену Св. Станислава 3-й степени.

Полковникамъ:

Борису Аксилесову.

— Александру Дубоносу.

— Александру Андрееву.

10-й Сибирской стрѣльковой, Сергею Нифедову.

57-й пѣхотной, Владимиру Утѣхину.

4-го уланскаго Харьковскаго полка: Константина Иванова и Владимира Рихтеру.

Приморскаго драгунскаго полка, состоящему въ бригадной конно-саперной командѣ Уссурскайской конной бригады, Венiamину Гнѣдичу.

Уссурскаго казачьего полка Сотнику Валентину Зубовскому.

Подпоручикамъ:

150-го пѣхотного Таманскаго полка, Владимиру Земледуху-Волковичу.

33-го Сибирского стрѣльковаго полка: Людовику Сидоровичу, Александру Краснову, Павлу Розенталию и призванному изъ запаса армейской пѣхоты въ тѣтъ же полкъ, Виталию Гресселю.

10-й Сибирской стрѣльковой артилерийской бригады: Николаю-Георгию Шкутте, Александру Осипову и Борису Вещелю.

Сибирскихъ саперныхъ батальоновъ:

3-го, Павлу Петрову.

4-го, Николаю Горбунову.

20-го драгунскаго Финляндскаго полка Корнету Георгию Филиппову.

Уссурскаго казачьего полка Юрунжему Алексию Вирковому.

Прапорщикамъ:

Числящемуся въ комплектѣ Донскихъ казачьихъ полковъ, состоящему въ 4-мъ Донскомъ казачьемъ Графа Платова полку, Константина Попову.

Призваннымъ изъ запаса:

Армейской пѣхоты, въ пѣхотныхъ полкахъ:

39-й Томской, Степану Дзвонковскому.

— Землянскому, Василию Любимову.

Легкой артилери, въ — парковую артилерию.

54-го пѣхотного Минскаго полка Штабъ-Капитану Стрыхарю.

Служившему въ — Донской казачьей отдельной сотни, нынѣ числящемуся по армейской кавалеріи, обер-офицеру для изѣлья производства при завѣдающей этапно-транспортной частью штаба — арміи, Штабъ-Капитану Войченкову.

Бывшему командири — Донского казачьего полка, нынѣ состоящему, за ранами, въ резервѣ чиновъ при штабѣ Двинскаго военного округа, числящемуся въ комплексѣ Донскихъ казачьихъ полковъ, Петру Ползюкову.

Донского казачьего полка Войсковому Старшинѣ Петру Ползюкову.

Поручикамъ:

150-го пѣхотного Таманскаго полка, Владимиру Земледуху-Волковичу.

33-го Сибирского стрѣльковаго полка: Людовику Сидоровичу, Александру Краснову, Павлу Розенталию и призванному изъ запаса армейской пѣхоты въ тѣтъ же полкъ, Виталию Гресселю.

10-й Сибирской стрѣльковой артилерийской бригады: Николаю-Георгию Шкутте, Александру Осипову и Борису Вещелю.

Сибирскихъ саперныхъ батальоновъ:

3-го, Павлу Петрову.

4-го, Николаю Горбунову.

20-го драгунскаго Финляндскаго полка Корнету Георгию Филиппову.

Уссурскаго казачьего полка Юрунжему Алексию Вирковому.

Прапорщикамъ:

Числящемуся въ комп

ВОЙНА.

Военный обзоръ.

На главномъ русскомъ фронте.

Последнее сообщение штаба Верховного Главнокомандующего отмѣтило нѣкоторую оживленную дѣятельность германцевъ на фронте Рижскаго, Фридрихштадтскаго и Двинскаго районовъ, которая вызвала и съ нашей стороны бойкій артиллерійскій гонъ. Нѣмцы аэропланы совершили налеты на Шлокъ, Куртенгофъ и Двинскъ. Однако, эта дѣятельность противника не говоритъ то, что онъ предпринимаетъ здесь какія либо рѣшительныя дѣйствія. Отдельные набѣгъ нашихъ партий на не-прѣтѣльскіе позиціи не прекращаются. Нѣмцы эти очень сильно тревожатъ нѣмцевъ, которые для противодѣйствія предпринимаютъ всевозможныя охранительныя мѣры. Въ лѣсахъ, по всюду разставлены сапожники сторожевые цѣпи, отдельные караулы сапожники сторожевыми сбояками, передовые проложены загражденія, уѣзжаны разными звенищами предметами, на землю разбросаны битыя стекла. Въ нѣкоторыхъ случаяхъ австро-германцы практикуютъ иронію черезъ проволочными загражденіями электрическое тока.

На Двинскомъ фронте отмѣчается прибытие новой партии германскихъ бронированныхъ автомобилей, болѣе усовершенствованныхъ и болѣе крупнаго размѣра. Автомобили эти вооружены, кроме мулетовъ, еще и орудіями мелкаго калибра и снаряженіемъ не только колесами, но и полозьями, дающими противнику возможность двигать эти бронированные батареи по снѣгу. Такіе автомобили пытались выдвинуться въ сторону нашихъ позицій въ районѣ Кемерна, но огнемъ нашей артиллерией сразу были остановлены.

На остальномъ фронте особыхъ измѣненій въ боевомъ расположении обѣихъ сторонъ пока не обнаружено.

Нѣрвность противника въ районѣ къ югу отъ рѣки Приянки до Румынской границы, въ связи съ начавшимися наступленіемъ нашихъ южныхъ армій, выражается въ томъ, что онъ на возможный случай подготавливается къ эвакуаціи нѣкоторыя крупныя пункты Ковельского района. Имѣются также слѣдѣнія, что нѣкоторыя круізныя промышленныя учрежденія изъ Львова намѣнены къ перевозу въ Вильну и Краковъ.

На нашемъ южномъ фронѣ противникъ испытываетъ крайне болѣшій затрудненіи отъ внезапно наступившей оттепели, которая затопила всѣ оконъ его и люди стали сильно заболѣвать простудными болѣзнями, среди которыхъ, особенно сильно симѣрствуетъ злокачественная инфекція.

При такихъ тяжелыхъ условіяхъ происходятъ боевые столкновенія у наст. на югѣ. Наше наступленіе производить на противника и на его печать сильное впечатлѣніе.

Говоря послѣднихъ боевъ въ Галиции и Буковинѣ, «Deutsches Tages Zeitung» пишетъ: «Со всѣхъ точекъ зѣрѣй, русское наступленіе подгото- влено было хорошо. Отмѣтило надо обѣиѣ у русскихъ людскаго материала (которому германцы очень завидуютъ) и боевого снаряженія. Послѣ нѣсколькихъ мѣсяцевъ отѣхъ отъ лѣтній кампаниіи, они снова показали, что въ состояніи переходятъ въ наступленіе сильно и планово. Изъ событий на фронте явствуетъ, что боевые качества русской арміи не понизились».

Подобное признаніе противникомъ достоинства нашей арміи въ то время, какъ послѣднія переша- къ активнымъ дѣйствіямъ, представляется знаменательнымъ и указывающимъ, что австро-германцы встрѣчены за послѣдствіемъ предпринятаго нами наступленія и, говоря столь должными словами, съ вѣ- ниемъ о своемъ противнике, тѣмъ самыемъ какъ бы подготавливаютъ и своимъ войска и общественное мнѣніе къ возможнымъ будущимъ, серьезнымъ измѣненіямъ въ боевой обстановкѣ.

Въ Берлинѣ состоялось экстренное засѣданіе верховаго военнаго совѣта, подъ предсѣдательствомъ германскаго императора Вильгельма, вынесшее чрезвычайно важное рѣшеніе. Нейтральная печать изъ того, что на засѣданіи совѣта присутствовали фельдмаршалы Гинденбургъ и Максензенъ и въ то же время отсутствовали оба главнокомандующія Западнаго фронта кронпринцъ германскій и баварскій, дѣлаетъ выводъ, что на этомъ совѣтѣ окончательно рѣшено пытать наступленіе на русскомъ фронѣ въ самомъ близкайшемъ будущемъ.

Западный фронтъ и Балканский театръ военныхъ дѣйствій (въ виду отсутствія въ съвѣтѣ фонъ дер-Гольца-Палса и генерала Сандерса) временно остано- влены на положеніи обороны.

Нельзя не признать, что на подобномъ совѣтѣ, если таковой действительно имѣлъ эти дни место въ Берлинѣ, не взирая на болѣзнь германскаго императора, могли бытъ вынесены крупныя и опредѣленныя рѣшенія, но расчитывать на то, что это могло бы обозначать рѣшительные новости наступленіе на нашемъ продвиженіи въ глубь Галиции и Буковины.

Г. Клерже.

Положеніе на франко-бельгійскомъ фронте.

Съ 21-го декабря по 4-е января 1916 г. на франко-бельгійскомъ фронѣ въ концѣ минувшаго года замѣчалось нѣкоторое оживленіе военныхъ дѣйствій; германцы проявляли активность въ Шампани, где 27-го и 28-го декабря вели сильную атаку на холмы Мениль, а также въ Аргонахъ у Фаркѣ и въ Эльзасѣ на Гартманштейнеркопѣ. Огонь нашихъ союзниковъ продолжался съ прежнею силою, разрушая оконъ противника, разогнавъ рабочихъ и мѣстами врываясь склады. Минная бомба снова оживилась и мѣстами происходили бои ручными гранатами.

Нѣкоторую дѣятельность проявляли летчики обѣихъ сторонъ.

Въ первые дни нового года боевыя дѣйствія затихли и артиллерійскій огонь нѣсколько ослабѣлъ. Кромѣ обычнаго артиллерійскаго огня можно от-мѣтить слѣдующіе эпизоды: 21-го декабря къ югу отъ Р. Соммы, близъ Донвера, огнемъ былъ разсѣянъ обѣй изъ прѣдовольствіемъ; въ Шампани, къ западу отъ Тагора, обита атака ручными гранатами. Въ ночь на 22-е число у Тагора снова отразились пѣмцы, бросавшіе гранаты; въ Аргонахъ, у Фурль-де-Пар, ураганій огонь заставилъ противника бѣжать изъ окоповъ; англичане произвели наступленіе на позиціи прикрытіи 431 голосомъ противъ 39.

М. Б.

Морской обзоръ.

Заговоръ противъ морской силы.

«Nov. and Milit. Record» въ статьѣ подъ такимъ заглавіемъ говоритъ, что «нѣмцы начали новую кампанию, стараясь убѣдить весь миръ, что значеніе морской силы во время войны въ настоящее время значительно поколеблено. Для этого они изо дnia въ день разсыпаютъ по безпроволочному телеграфу сообщенія объ успѣшной дѣятельности своей арміи на всѣхъ театрахъ войны и о блестящемъ экономическомъ состояніи Германіи, причемъ умышленно не говорятъ ничего о флотѣ и о его вѣнчаніи на создание той обстановки, которую они рекламируютъ. Также и канцлеръ этой Имперіи, въ своей послѣдней рѣчи, совершенно игнорировалъ флотъ. Наконецъ и самъ императоръ за послѣднее время совершенно не обращаетъ вниманія на свою морскую силу. Только американцы германской происхождѣніи по временемъ помѣщаются въ печати разсужденія, сводящіяся къ тому, что офицеры и нижние чины «флота открытого моря» долго ждали, что непрѣятель придется въ ихъ воды и готовили ему надлежащий приемъ, но разъ опять не приступилъ, то это означаетъ, что онъ не способенъ проявить на дѣлѣ силу своего флота. Такимъ образомъ нѣмцы создаютъ представление, что морская сила въ этой войнѣ не играетъ никакой роли и безъ ее съѣздѣній арміи центральныхъ имперій переходятъ отъ одной побѣды къ другой».

Но, разумѣется, въ этихъ сообщеніяхъ ничего не говорится о неудачѣ, постигшей нѣмцевъ, когда они хотѣли взять Парижъ, или объ остановкѣ ихъ наступленія на Бале, о томъ, какъ было астановлено наступленіе въ Россіи и какимъ образомъ былъ разрушены ихъ планъ разви-тія операций въ этой странѣ и все вниманіе нейтральныхъ странъ обращается на приверженцевъ германскихъ полуночи въ Бельгію, Францію и Польшу и на то, что германскія арміи непобѣдимы. Между тѣмъ эта германскія армія давно уже перешла, какъ на западѣ, такъ и на востокѣ къ оборонѣ, и, судя по съѣздѣніямъ англійской и французской печати, нѣмцы въ настоящее время напротягаютъ свои послѣдніе усилия привести активную дѣятельность на главныхъ фронтахъ, для чего имъ приходится съѣздѣніями защищенныхъ избирателей собирать надлежащее количество людей и боеваго матеріала.

Съ другой стороны союзныя державы не прилагаютъ никакого старанія для того, чтобы распространять въ нейтральныхъ странахъ сообщенія о значеніи морской силы во время этой войны.

Но, несмотря на такую скромность союзниковъ, новая германскія кампания должна получить соответствующій отпоръ, тѣмъ болѣе, что за послѣднее время морская сила союзныхъ державъ возрасла въ весьма значительной степени. Въ первый периодъ войны считалось недостойнымъ применять морскую силу для воздѣйствія на жителей воюющихъ съ нами странъ. Но въ настоящее время Германія не заслуживаетъ никакой пощады, такъ какъ ее армія прошла громадныя територіи Европы, уничтожила ихъ, какъ варвары давно прошедшіи временъ. Они не признавали никакихъ законовъ, они пренебрегали интересами мирныхъ гражданъ тѣхъ странъ, которыя занимали, прѣстолами и убивали подданныхъ нейтральныхъ государствъ какъ на суши, такъ и на морѣ. Поэтому необходимо привлечь громадныя морскія силы союзниковъ для оказанія надлежащаго давленія на нѣмцевъ въ самомъ широкомъ объемѣ, показать имъ все значеніе этой силы и разрушить тѣ заблужденія, которыя германскіе агенты создаютъ въ средѣ народа, большинство которого никогда не видѣло боеваго корабля и не имѣетъ понятія о примѣненіи морской силы во время войны и если союзники будутъ имѣть мѣстоѣ дляѣтствовать твердо, решительно и постыднѣтельно, то нельзѧ сомнѣваться въ конечномъ результатѣ ихъ усилий. Такъ какъ на нѣмцевъ нельзя дѣйствовать словами, то теперь наступило время показать имъ всю силу флота, а во время войны и подтвердить выводы исторіи, согласно которымъ морская сила всегда имѣла большое вѣнчаніе на исходѣ войны, съ чѣмъ соглашались въ свое время и нѣмецкіе авторитеты. Напримеръ нѣсколько лѣтъ тому назадъ баронъ Курт фонъ Мальтицанъ, отставной вице-адмиралъ германскаго флота, писалъ, что всѣ государства, зависящіе отъ моря и морская война рѣшаетъ ихъ судьбу. «Доказано, говорилъ онъ, что непрѣятельскіе суда хотятъ и не могутъ пройти дальше береговой линии, но железната рука ихъ владѣнія моря склоняетъ сѣдѣніе предѣлами морскихъ границъ. Морская сила можетъ не только совершиенно прекратить морскую торговлю, но и нанести смертельные удары промышленнымъ центрамъ страны и закрыть двери фабрикъ для рабочихъ, которымъ тамъ будетъ нечегоѣѣтъ».

Это мнѣніе не принадлежитъ только этому писателю, тѣмъ какъ его раздѣлили два года тому назадъ всѣ германскіе морскіе офицеры. Далѣе фонъ Мальтицанъ говоритъ: «континентальную страну все болѣе и болѣе находятъ подъ угрозой морской войны, къ которой стремится Англія и это является послѣдствіемъ того результата, который былъ достигнутъ во время наполеоновскихъ войнъ, и французы пришли мѣрою прѣсторѣгъ газовъ и отмѣнили атаку; иеремѣю вѣтра газы были отнесены къ противнику; въ районѣ трапеци Балонть было взорвано складъ и разрушены закрытыя пушечные огнѣ; въ Шампани у С. Суэзъ взорваны 2 склада».

30-го декабря 2 непрѣятельскихъ аэроплановъ бросили 8 бомбъ въ Донкеркъ, причинивъ мало вреда; въ Аргонахъ нѣмцы у Готтѣ Шевоно на высотѣ «285» взорвали мину и вокругъ воронки завязался бой гранатами, причемъ французы заняли южный край ея. Между Аргонами и Маасомъ у Фаркѣ, германцы пытались произвести атаку съ прѣимуществомъ удушильныхъ газовъ, но французы пришли мѣрою прѣсторѣгъ газовъ и отмѣнили атаку; иеремѣю вѣтра газы были отнесены къ противнику; въ районѣ трапеци Балонть было взорвано складъ и разрушены закрытыя пушечные огнѣ; отрядъ англичанъ изъ востоку отъ Арнантъ произвелъ удачный наѣздъ на окопы противника; на вѣтре съ проѣздомъ, къ юго-востоку отъ Р. Энъ, въ Живи, обстрѣлили складъ съ проѣздомъ, къ юго-западу отъ Р. Энъ, отрицали противника, вырвавшись изъ окоповъ и на машинахъ.

29-го декабря къ западу отъ Р. Уазъ ночью отрядъ противника пытался захватить постъ у Руа, но былъ отраженъ огнемъ; къ западу отъ Суасона было взорвано непрѣятельское складъ. Днемъ, между Р. Арръ и Уазъ, отрядъ противника пытался приблизиться къ французскимъ линіямъ у Рибекуръ; въ рѣку отъ холма Мениль и къ западу отъ Монтельо; контрапѣтъ атака они были выбиты и заѣли лишь въ двухъ небольшихъ участкахъ передовыхъ трапеций у Мезон-де-Шампани. На фронтѣ англичанъ летчики противника бросали бомбы близъ Араса, Газебрука и С. Омера, вызывая изъ нихъ газы.

Въ ночь на 30-е декабря между Соммой и Аарвъ пѣмцы пытались захватить постъ, но были отражены; въ Шампани они съ ручными гранатами вели 2 атаки, но съѣверъ отъ холма Мениль и у Мезон-де-Шампани, по отрицали противника; въ Аргонахъ у Гетсаса, вызвали 2 сильныхъ взрывъ, въ Аргонѣ къ съѣверо-востоку отъ Невиль С. Вастъ взорвала складъ; въ Аргонахъ у Бокуа были бой гранатами, 7-го января въ Бельгіи, въ Вестенде, артиллерія обстрѣлила войска германцевъ, разрушивъ блокгаузъ; у Тагора, обита атака ручными гранатами, 8-го января въ Аргонахъ у Бокуа, въ Бельгіи, въ Вестенде, артиллерія обстрѣлила складъ, къ юго-западу отъ Р. Энъ, въ Живи, обстрѣлили складъ съ проѣздомъ, къ юго-западу отъ Р. Энъ, отрицали противника, вырвавшись изъ окоповъ и на машинахъ.

Въ ночь на 31-е декабря между Соммой и Аарвъ пѣмцы пытались захватить постъ, но были отражены; въ Шампани они съ ручными гранатами вели 2 атаки, но съѣверъ отъ холма Мениль и у Мезон-де-Шампани, по отрицали противника; въ Аргонахъ у Гетсаса, вызвали 2 сильныхъ взрывъ, въ Аргонѣ къ съѣверо-востоку отъ Невиль С. Вастъ взорвала складъ; въ Аргонахъ у Бокуа были бой гранатами, 7-го января въ Бельгіи, въ Вестенде, артиллерія обстрѣлила войска германцевъ, разрушивъ блокгаузъ; у Тагора, обита атака ручными гранатами, 8-го января въ Аргонахъ у Бокуа, въ Бельгіи, въ Вестенде, артиллерія обстрѣлила складъ, къ юго-западу отъ Р. Энъ, въ Живи, обстрѣлили складъ съ проѣздомъ, къ юго-западу отъ Р. Энъ, отрицали противника, вырвавшись изъ окоповъ и на машинахъ.

разумѣніемъ между Англіей и нейтральными государствами и поставить въ всякихъ сомнѣніи право Англіи препятствовать доставкѣ всевозможныхъ продуктовъ въ германскіе порты.

Гибель американской подводной лодки.

3-го января въ Бруклинѣ, въблизи Нью-Йорка, затонула отъ взрыва подводная лодка флота США. Американскій штурманъ Е. 2, причемъ 4 человека изъ экипажа было убито и 12 ранено. Эта лодка вмѣстѣ съ однотипной Е. 1 была спущена въ 1911 году, водоизмещеніе ея 350 тоннъ при надводномъ плаваніи и 430 тоннъ при подводномъ, ходъ 14 и 11 узловъ и она была вооружена 4-мя минными аппаратами. Экипажъ ея состоялъ изъ 18 человекъ. Какъ видно изъ этихъ данныхъ, лодка представляла довольно устарѣвшее судно. Какъ видно изъ телеграммъ, взрывъ произошелъ при зарядкѣ аккумуляторовъ; въ это время произошла вспышка газовъ и по этому поводу слѣдуетъ вспомнить, что 14-го марта 1915 года у Гонолулу (на Сандвичевыхъ островахъ) также погибла американская лодка F. 4 отъ неисправности аккумуляторовъ. Тогда эти приборы во время нахожденія лодки подъ водой, какъ выяснилось послѣ подъема, произведены изъ гибкаго пластика, который не замыкался и не могъ управлять судномъ. Въ настоящее время гибель лодки произошла при другихъ условияхъ, но этотъ случай указываетъ на некоторые дефекты, существующіе въ аккумуляторахъ американскихъ подводныхъ лодокъ, тѣмъ болѣе, что видѣніе изъ этихъ данныхъ, лодка представляла довольно устарѣвшее судно.

Б.

Э.

Боевые эпизоды.

2-го января дѣйствія нашей артиллериі въ Рижскомъ районѣ были особенно удачны, несмотря на трудныя условия наблюденія, всѣдѣствіе неблагоприятной погоды. Многія измѣненія батареи были прекратить огнь. Въ одномъ изъ участковъ нѣм

